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що дозволяє швидше реагувати на зміни зовнішнього середовища та забезпечувати постійну 

адаптацію кадрового потенціалу до нових умов. 

Отже, кадровий потенціал є основним ресурсом підприємства, від якого залежить 

його інноваційність, ефективність та стійкість у конкурентному середовищі. Системний 

підхід до управління персоналом, спрямований на розвиток компетенцій, мотивації та 

корпоративної культури, забезпечує сталий розвиток організації. В сучасних умовах саме 

інвестиції у людський капітал стають найвигіднішими вкладеннями для будь-якого 

підприємства. 
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БІЗНЕС-АСОЦІАЦІЇ ТА ГАЛУЗЕВІ  ОБ’ЄДНАННЯ   

В СИСТЕМІ  РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОЇ  

ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

 Варто констатувати, що стан інноваційних процесів у промисловості України сьогодні 

є кризовим і не відповідає рівню промислово розвинутих країн світу. Недостатніми є обсяги 

реалізованої промисловістю інноваційної продукції. 

 Ключовими проблемами сталого інноваційного розвитку економіки  України є: 

 - зменшення рівня наукомісткості валового внутрішнього продукту; 

 - низький рівень розробки та споживання інноваційної продукції, що базувались би на 

основі відповідних цільових програм розвитку промисловості України, відсутність дієвих 

державних програм з імпортозаміщення. Йдеться, насамперед, про електротехнічне, важке, 

транспортне і сільськогосподарське машинобудування, розвиток якого в усьому світі 

розглядається як провідний чинник забезпечення науково-технічного прогресу в економіці; 

 - відсутність дієвої моделі державної підтримки та сприяння розвитку галузей з 

високою додатковою вартістю продукту (фінансовий ресурс інноваційного розвитку 

національної економіки ―випав‖ з кредитного портфелю фінансових установ); 

 - низький рівень використання механізму державно-приватного партнерства у 

реалізації інфраструктурних та інноваційних проектів; 

 - низькі соціальні гарантії для науковців та висококваліфікованих спеціалістів; 

 - низький рівень взаємодії між бізнесом та закладами вищої освіти; 

 - низький рівень навчання практичним технологіям; 

 - невідповідність якості освіти потребам ринку. 

 Основним джерелом фінансування інноваційної діяльності в Україні є власні кошти 

підприємств (70-85% від загального фінансування). В умовах війни, подорожчання 

імпортних запчастин та ресурсів, необхідності виконувати соціальні зобов’язання, 

підприємства змушені скорочувати обсяги фінансування не лише інноваційної діяльності, 

але і науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи (НДДКР).  

 Дуже показовим в цьому контексті є частка витрат на науково-дослідні роботи у 

структурі валового-внутрішнього продукту (ВВП) та її розвиток протягом певного періоду. 

Заможні країни витрачають на науково-дослідні роботи значно більшу частку ВВП, ніж 

бідні. Середнє значення для розвинутих країн – 2,3%. В той же час Україна – 0,95%, тоді як 

за всіма розрахунками має бути не менше 1,75%. 

 Відсутність доступу до капіталу, відсутність державної підтримки, зокрема, на 

початкових етапах розвитку інновацій, яким притаманний високий ступінь ризику, а також 

низка внутрішньополітичних викликів та регуляторних вад фактично унеможливлюють 

залучення кредитних коштів для інноваційної та наукової діяльності.   
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 Подальшого вдосконалення потребує вітчизняна нормативно-правова база у сфері 

інтелектуальної власності та адаптації до європейського законодавства.  

 Низька ефективність судової системи призводить до небажання підприємців 

реєструвати права інтелектуальної власності на українські розробки в Україні та стимулює 

піратство в сфері програмного забезпечення та Інтернеті, підробки, порушення 

законодавства в сфері промислових зразків. 

 Основними високотехнологічними напрямами для України є: високотехнологічне 

машинобудування; розвиток інноваційної екосистеми; розвиток інформаційно-

телекомунікаційних технологій;  застосування інформаційних технологій в АПК, енергетиці, 

транспорті та промисловості; створення нових матеріалів; розвиток фармацевтичної та 

біоінженерної галузі. 

 Помітну роль в системі розвитку інноваційної діяльності в Україні мали б відігравати 

підприємницькі та галузеві об’єднання, які в більшості країн світу є ключовим і дуже дієвим 

елементом інфраструктури підтримки підприємництва, невід’ємною частиною 

громадянського суспільства, показником його спроможності до самоорганізації, захисту 

своїх прав і представлення своїх інтересів. 

Об’єднання підприємців – це:  

- реальна можливість взаємовигідної корпоративної співпраці однодумців та колег на 

чисто прагматичних засадах;  

- спільне вирішення багатьох проблем, з якими підприємець знаходиться один на один;  

- можливість власними руками формувати сприятливі умови для  успішного вирішення 

проблем економічного розвитку, в тому числі за рахунок застосування інновацій. 

 На жаль, діяльність таких об’єднань в Україні ще не набула такого масштабу, який ми 

спостерігаємо в багатьох країнах світу. Підприємці в Україні досить скептично ставляться до 

своєї участі в роботі об’єднань підприємців. 

Численні дослідження, проведені міжнародними організаціями і національними 

соціологічними центрами свідчать, що основними причинами, які стоять на заваді вступу 

підприємців до підприємницьких об’єднань, є наступні причини: підприємці не володіють 

інформацією про відповідні  об’єднання; підприємці не завжди отримують від таких 

об’єднань належну практичну підтримку; об’єднання підприємців не відстоюють чи 

неефективно відстоюють інтереси своїх членів; підприємці не мають достатнього часу, щоб 

брати участь в роботі підприємницьких об’єднань; підприємців ―відштовхують‖ членські 

внески. 

Разом з тим, не зважаючи на перелічені причини, в Україні існують об’єднання 

підприємців, які: дійсно активно працюють і лобіюють інтереси підприємництва; орієнтовані 

на своїх членів; надають їм істотну допомогу і суттєву підтримку.  

Об’єднання підприємців  в Україні, так само, як і в інших  країнах, намагаються 

сприяти розвитку підприємництва, в тому числі інноваційного, підвищенню його іміджу. 

Послуги, що найчастіше надаються об’єднаннями підприємців своїм членам, 

включають: - надання інформації; проведення  різноманітних заходів (тренінгів, семінарів, 

конференцій, круглих столів); пошук партнерів, налагодження ділових контактів; доступ до 

новітніх комп’ютерних технологій; пошук фахівців для підприємств – членів об’єднання; 

сприяння просуванню товарів та послуг своїх членів на зовнішніх ринках. 

Шляхом активної участі представників об’єднань підприємців  у роботі дорадчих рад, 

комітетів, комісій, створених при органах виконавчої влади різного рівня, об’єднання 

намагаються впливати на рішення, які стосуються підприємництва, беруть участь у 

підготовці проектів законодавчо-нормативних актів, їх обговоренні, надають свої зауваження 

і пропозиції до таких проектів. Тим самим підприємницькі об’єднання демонструють 

розуміння того, що набагато краще запропонувати зміни на стадії підготовки окремого 

проекту законодавчо-нормативного акту, ніж потім  намагатися скасувати вже прийняті 

рішення. 

 


